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2021-2022 学年龙口市北马镇北马中学

劳动教育工作开展报告

基本情况：龙口市北马镇北马中学，专职劳动教育教师 1 人，兼

职劳动教育教师 7 人，校内劳动教育基地 1 处，校外劳动教育基

地 1 处。

1.课程开课情况。学校根据课程设置要求，六年级至九年级每周

1 课时。学校以课堂(课外)教育为主，形式有：家务劳动、公益

劳动与志愿者服务、生产劳动。

2.基地建立情况。

校内基地：学校南端大型花圃，主要进行花草树木的养护、除草、

灌溉等。

校外基地位于北马小学西邻晟丰家具厂，面积近 1000 平方米

3.经费投入情况。无

4.选用教材情况。学校选用劳动教育教材为：各年级使用山东文

艺出版社出版的《劳动教育实践活动课程指导》

5.学校实施方案。
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龙口市北马镇北马中学“劳动教育”实施方案
习近平总书记提出“培养德智体美劳全面发展的社会主义建

设者和接班人”。劳动和劳动技术教育是中小学教育不可缺少的

重要组成部分，是全面贯彻落实教育方针，实施素质教育、提高

学生总体素质的基本途径。学校要正确认识劳动技术教育的育人

价值与功能。为了贯彻习近平总书记的劳动教育方针，结合我校

实际，制定《北马中学劳动教育计划及实施方案》。

一、总体目标

劳动教育对一个人的发展极其重要，是一个人得以发展的基

础。教学中要对学生进行劳动观点、劳动态度及心理健康等方面

的教育；使学生形成良好的劳动品质和热爱劳动的习惯。

1．培养学生正确的劳动观点，树立热爱劳动、尊重劳动人民

的正确思想。

2．培养学生正确的劳动态度。使学生认识劳动是日常生活、

发展生产、建设祖国、推动社会进步的基本手段，是每一位公民

的神圣权利和光荣义务。

3．培养学生良好的劳动习惯。通过劳动实践，对学生进行遵

守劳动纪律、爱护劳动工具和珍惜劳动成果的教育，并进一步培

养学生团结协作、助人为乐的精神品质。

4．培养良好的非智力素质。在劳动实践中使学生自觉磨炼意
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志，陶冶情操，体验挫折与成功；增强积极进取、探索创新意

识；初步具有质量意识、效率意识、安全意识和环保意识。

二、实施步骤：

第一阶段：宣传动员。

1.北马中学劳动教育活动领导小组。

组 长：吕双厚

副组长：王贵军 于永盛

成 员：教导处、团委和全体班主任

2.宣传动员，热爱劳动的舆论和行为氛围。

利用班团会，开展以热爱劳动为主题的班会，展开讨论，深

入理解什么叫“劳动”，怎样做才算是热爱劳动。教师可以给学

生讲古代名人爱劳动的故事，还可以讲近代名人的劳动故事，再

是选择我国传统文化中有关爱劳动、良好行为习惯等内涵的古诗

文。

3.榜样激励，引导热爱劳动理念。

其一教师在教育工作中应以身立教，以德育德，以行导行，

用爱和诚感染学生，用言和行引导学生，用自身的劳动行为来为

人师表；其二我们要充分利用现实生活中有关热爱劳动的典型案

例、典型人物、先进人物，通过主题班会、我参与、我体验等形

式，感受劳动的艰辛与快乐，理解劳动对社会发展的贡献。
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4.家校配合，营造劳动氛围。

（1）创设校园热爱劳动的环境氛围。

营造良好的校园环境，可以让学生在社会化、人性化和科学

化的校园环境中潜移默化地受到劳动教育。

（2）活动搭台，融入亲身劳动体验。

在举行校园文化艺术节和运动会等集中性校园文化系列活动

时，也要注意与劳动教育活动有机结合，进一步加强校园劳动教

育的渗透性。

第二阶段：组织实施。

1.创设班级热爱劳动的环境氛围。

热爱劳动是我国社会主义公民道德建设实施纲要的重点内

容，是做人的基本道德准则，因此除学校创设热爱劳动的环境氛

围外，在班级也可以创设热爱劳动的环境氛围。如班级的布置

上，班级黑板报、班训、专栏、条幅等都可以围绕热爱劳动的内

容。班里可开展以“劳动”为主题的班会；举办“劳动主题手抄

报”等多种形式对学生进行热爱劳动教育，使“热爱劳动、劳动

光荣”思想意识扎根学生心里。

2.创设家庭劳动环境

中小学生生活的主要环境是家和学校，除了在学校接受教育

外，家庭教育也很重要，父母是孩子的第一任老师。对学生进行
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劳动教育，需要家长的密切配合。因此我们可利用家长会建议家

长在家做到：

（1）给孩子机会，让他们尝试劳动。当孩子对某件事感兴趣

时，家长要及时引导，大胆放手，让孩子在实践中学会劳动。

（2）给孩子一段时间，学会劳动。家长要有足够的耐心，等

待孩子学会劳动。开始会出现帮倒忙的现象，家长要接纳孩子从

不会到会的渐进过程。

（3）给孩子一个方法，学会劳动。家长开始要教给孩子劳动

的技巧，使孩子能胜任劳动。

3．强化措施，规范劳动行为。

在学生对劳动有一定理解的基础上，教师不但要做出榜样，

还要及时地规范学生的劳动行为。一是要加强预防，防微杜渐，

及时纠正不良行为。二是要及时鼓励表扬。三是要循序渐进。根

据低、中、高年级学生不同年龄及心理特点，在学校教育、教学

各个环节中分层次、有梯度地对学生进行良好习惯的行为训练。

龙口市北马镇北马中学

2021 年 9 月
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6.劳动周方案及佐证材料(提供照片等)。

龙口市北马镇北马中学劳动周活动方案
一、指导思想。

以“我劳动、我快乐”为活动主题，结合劳动节大力营造劳

动氛围、引导学生积极参与到活动中来，以自己的切身感受，体

验劳动带来的乐趣，以劳动促进学生道德品质的提高，通过活动

大力弘扬广大劳动人民爱劳动、爱学习的高尚品质，充分展示当

代青少年学生朝气蓬勃、奋发进取的精神风貌。

二、活动主题。

以“我劳动、我快乐”为主题开展“我们的节日——劳动

节”系列活动，通过多种文化手段和生动活泼的活动形式，唱响

时代主旋律，展示当代劳模奋发有为、昂扬向上、与时俱进、开

拓创新的时代风采，激发我校全体师生在积极参与活动的工作热

情。

三、活动目标。

1.通过活动使广大学生能明白劳动节的来历，了解中华民族

优秀传统文化。

2.进一步提高学生的爱劳动意识，知道劳动的艰辛、懂得尊

重、爱惜劳动成果。

3.通过活动使学生养成爱劳动的良好习惯，能较主动的投入
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到劳动的队伍中，能体验劳动的快乐，分享自己的劳动成果。

四、活动内容。

1.举办系列活动(4 月 26 日至 5 月 9 日)，各班组织一次主题

班会；刊出一期我劳动，我快乐”主题黑板报；开设“我劳动，

我快乐”宣传栏目，热情歌颂我市各行业劳动者为建设美丽龙口

所做出的突出贡献。

2.观看先进事迹报告会、广泛宣传劳模先进事迹，在全校范

围内掀起学习先进人物、先进事迹的热潮。

3.组织学生观看劳模事迹报告。通过了解他们平时的工作情

况，感受他们在平凡的岗位中默默无闻的奉献精神。通过身边的

感人故事，学会尊重、关爱身边的普通劳动者，以积极的心态面

对生活。教育学生学会感恩。

4.开展“文明班级，文明寝室，文明学生”评比活动，进一

步将创建文明城市和文明校园各项活动推向深入。

5.积极开展爱国卫生义务劳动，发动广大师生大力整治校园

周边环境卫生，清除卫生死角，为师生创造舒适的学习生活环

境。

6.利用放假时间开展“今天我当家”活动。在家人的指导

下，做一些力所能及的家务活，如扫地拖地、做饭做菜、洗碗洗

衣、买菜购物、整理房间等。希望同学们通过参加家务劳动，体
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会劳动的乐趣，感受父母的辛劳，培养感恩之情和独立自主的能

力。

五、主要措施。

1.成立领导小组，召开专题会议，启动活动，发出号召，提

高认识，明确活动的重要性。

组长:吕双厚 副组长:王贵军 于永盛

组员：教导处、团委、各级部主任、班主任

2.充分利用团委会、学生会的阵地作用（团队会、班会、国

旗下讲话、比赛等），开展富有教育，卓有成效、丰富多彩的活

动，提高活动的实效性和针对性。

3.及时总结，表彰先进，充分发挥榜样作用。
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7.劳动清单。

龙口市北马镇北马中学劳动清单

学

段

劳动

主题
教育目标 劳动内容

考核

标准

评价

方式

技能

比拼

六

年

级

生
活
技
能

增强劳动

意识，掌

握基本生

活技能，

承担一定

家务劳

动。

会整理、清洁自己

的房间，分类摆放

书籍、衣物。

定期打扫房

间，分类整

理自己的物

品；

能帮助家人

清洗净衣

物；

A．发

放《家

务劳动

任务

单》，

家长检

查并给

与星级

评价。

B.对

学生创

新类劳

动作

厨艺

比拼

工艺

品制

作展

示

活动

展示

学会衣物清洗要

领，能熟练掌握洗

衣服技能。

技
艺
创
新

塑创新思

维，提高

动手能

力。

会一项手工技能，

比如剪刻纸艺作品

等。

能制作富有

创意的手工

作品。

精
神
传
承

学习劳模

精神，初

步形成对

了解本地区劳模事

迹，弘扬劳模精

神，传递榜样力量

以劳动模范

为榜样，并

践行于生活
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品、志

愿活动

汇报给

出评价

并记入

学生实

践活动

成长档

案，做

为评选

优秀学

生依

据。

汇报他人负责

任的态度

和吃苦耐

劳的精神

中；

能关心照顾

家人，做父

母的小帮

手。

尊老爱幼，帮助父

母照顾弟妹、孝敬

老人。

志
愿
服
务

学会关心

他人、帮

助他人、

为社会服

务。

参加敬老爱老或助

残扶贫志愿服务活

动。

热心公益，

乐于助人。

七

年

级

生
活
技
能

完善生活

技能，具

有独立生

活能力，

承担一定

家务劳

动。

会拆换被套、枕

套。根据衣物的颜

色、质地进行分类

清洗。

能分类清洗

衣物；

能独立做出

1-2 道菜，

饭菜口味适

宜。

A．发

放《家

务劳动

任务

单》，

家长检

查并给

内务

大比

拼

废旧

材料

学会简单的炒菜、

煮汤等烹饪技能。

掌握常见食材清洗
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与星级

评价。

B.对

学生创

新类劳

动作

品、志

愿活动

汇报给

出评价

并记入

学生实

践活动

成长档

案，做

为评选

优秀学

生依

再创

造

活动

展示

汇报

和处理方法。

技
艺
创
新

培养创意

设计、动

手操作、

技术应用

和物化能

力。

会利用生活废旧品

制作收纳盒。

能对废旧物

品进行改

造，并能使

用；

精
神
传
承

弘扬劳模

精神，形

成对他人

负责任的

态度和吃

苦耐劳的

精神

会为家人收拾外出

的行李，包括证

件、衣物、生活用

品、常见药品等。

能合理分类

收纳外出行

李；

会使用工具

维修家具，

定期维护家

中物品，做

父母的好帮

手。

会用锤子、螺丝刀

等工具，对桌椅进

行简单维修。

志
愿
服
务

学会关心

他人、帮

助他人、

为社会服

参加敬老爱老或助

残扶贫志愿服务活

动。
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据。务

八

年

级

生
活
技
能

完善生活

技能，具

有独立生

活能力，

承担一定

家务劳

动。

学会基本的急救措

施。会对伤口进行

简单处理。

掌握煎、炸

烹饪技能。

A．发

放《家

务劳动

任务

单》，

家长检

查并给

与星级

评价。

B.对

学生创

新类劳

动作

品、志

愿活动

汇报给

急救

演练

厨艺

比拼

工艺

品制

作展

示

学会简单的炒菜、

煮汤等烹饪技能。

掌握常见食材清洗

和处理方法。

技
艺
创
新

培养创意

设计、动

手操作、

技术应用

和物化能

力。

自行设计制作桌面

小摆件，文具收纳

盒

能制作富有

创意的手工

作品。

精
神
传
承

弘扬劳模

精神，形

成对他人

负责任的

态度和吃

管理家庭一周的开

支。

能清楚记录

家庭日常开

销，养成节

俭的好习

惯；

协助父母接待家中

客人，客人走后主

动打扫卫生。
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出评价

并记入

学生实

践活动

成长档

案，做

为评选

优秀学

生依

据。

活动

展示

汇报

苦耐劳的

精神 尊重、孝敬

长辈，热情

待客。

志
愿
服
务

学会关心

他人、帮

助他人、

为社会服

务

将家中不用衣物、

书籍，清洁整理后

放置集中回收点。

能分类整理

衣物书籍，

帮助他人。

九

年

级

生
活
技
能

完善生活

技能，具

有独立生

活能力，

承担一定

家务劳

动。

了解每日所

需营养，学

会烹饪技

能，并能独

立完成一

餐。

A．发

放《家

务劳动

任务

单》，

家长检

查并给

与星级

评价。

厨艺

比拼

作品

设计

展

学会煎、炸烹饪技

能。会用电饭煲烧

出软硬适中的米

饭。

技
艺
创
新

培养创意

设计、动

手操作、

学会用自己的创意

想法设计、装饰家

庭生活空间，让生

有自己的想

法并把它实

现，美化家
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B.对

学生创

新类劳

动作

品、志

愿活动

汇报给

出评价

并记入

学生实

践活动

成长档

案，做

为评选

优秀学

生依

据。

活动

展示

汇报

技术应用

和物化能

力。

活更舒适，空间安

排更合理。

庭生活空

间，提高生

活舒适度。

精
神
传
承

弘扬劳模

精神，形

成对他人

负责任的

态度和吃

苦耐劳的

精神

积极参与农业种

植、采摘、加工等

活动，体验生活不

易。

以劳动模范

为榜样，并

践行于生活

中；

能关心照顾

家人，做父

母的小帮

手。

志
愿
服
务

学会关心

他人、帮

助他人、

为社会服

务

进行一次农业、工

业、商业、服务

业、零售业等劳动

体验。

了解各种职

业特点，做

好职业规

划。
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8.教学设计

劳动教育教学设计《垃圾分类回收》

课题：垃圾分类回收 课型：劳动、实践 课时：1

授课年级：初一 教学时间：2021.10

一、教学目标：

1、情感态度价值观目标：

树立节约资源和保护环境的意识，以实际行动做好生活垃圾

分类，并能为社区设计方案，推动垃圾分类，为建设美丽中国、

美丽龙口做贡献。

2、能力目标：

学会正确地进行垃圾分类，提升合作交流能力。

3、知识目标：

知道垃圾分类是什么，懂得怎样进行垃圾分类。

二、教学重难点：

1、重点：学会正确地分类垃圾，合理地处理垃圾。

2、难点：为社区设计方案，推动垃圾分类。

三、教学过程：

导入新课

播放龙口优美整洁的景色视频资料

（观看视频）
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感受龙口是一座美丽的城市。垃圾也是资源可是，我们的城

市中还是会在有些地方出现垃圾污染环境的问题，那么我们应该

怎么办？只要我们合理地处理垃圾，我们还是可以避免垃圾污染

环境的问题的。

出示：天安门观礼台上的地毯图片及数据资料

将垃圾变废为宝的前提：垃圾分类保护环境，不乱扔垃圾，

要把垃圾分类处理，方便处理垃圾自备购物袋，厨房下脚料积肥

种菜，物品回收利用。

猜想国旗红地毯的原料激励学生努力学习，为科技创新科技

强国做贡献。培养学生在生活中养成废品回收变废为宝和资源循

环利用的好习惯。

认识垃圾分类

提问：

1.我们将垃圾分几类？

2. 分别是什么？

四类：厨余垃圾、其他垃圾、有害垃圾、可回收物。

让学生初步了解垃圾分类的相关知识分别放入不同颜色的垃

圾桶中。

播放志愿者调查视频：《龙口海滩垃圾清理》

合作探究：



18

活动主题：垃圾分类的标准

活动要求：

1.根据视频和垃圾分类知识单，试着总结垃圾分类的标准。

2.每位同学积极表达，一人记录。

3.时间 2 分钟。

总结：垃圾分类小窍门

3.学以致用：

帮生活垃圾找到“家”，明确生活垃圾的分类方式。总结垃

圾分类标准并交流每个小组都有培养学生自主学习能力。让学生

体验实际生活中垃圾分类，养成垃圾分类的好习惯，践行垃圾分

类的好行为，争做垃圾分类的好公民。一些写有不同类型的垃圾

名称的卡片，让学生贴在相应的垃圾桶图片上（小组合作并设计

推广生活垃圾分类的好点子，培养学生合作意识和设计能力）。

四、活动主题：垃圾分类从我做起

活动要求：

1.以小组为单位为学校出谋划策，宣传推广垃圾分类，建设

美丽校园。

2.友情提示：宣传的方式可以用绘画、表演、创意设计等形

式，主题要突出。
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3.每位同学积极参与，分工明确，展示的时候确定小组合作

并设计推广生活垃圾分类的好点子，培养学生合作意识和设计能

力。找好发言人，展示各组的作品。

五、总结：

通过本次活动，带动学生积极参与生活垃圾分类一起来，为

改善生活环境做贡献、为绿色发展可持续发展做贡献。
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9.成长档案。
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10.学校成果展。学校开展劳动教育成果展评且择优参加县市级成

果展活动。


